



Καλωσορίσατε στο Ούμεο – Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης για το 2014

Με την εναρκτήρια σειρά εκδηλώσεων *Future Flows Through Us* το Umeå δίνει μια πρώτη γεύση για το τι θα ακολουθήσει στη διάρκεια του υπόλοιπου έτους που η πόλη θα είναι Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης. Εκατοντάδες εκδηλώσεις με τη μορφή φεστιβάλ, δραματικών τεχνών, όπερας, λογοτεχνίας, κινηματογράφου, μουσικής, τέχνης, χειροτεχνίας, αθλητισμού κ.ά.

Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όρισε το Ούμεο Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης για το 2014. Με τις πολιτιστικές πρωτεύουσες, η ΕΕ έχει στόχο να αντικατοπτρίσει την πολιτισμική πολυμορφία, να αυξήσει τις ανταλλαγές και να κινήσει το ενδιαφέρον για τον πολιτισμικό πλούτο της Ευρώπης. Η πρώτη Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης ήταν η Αθήνα το 1985. Σήμερα ορίζονται δύο πόλεις το χρόνο, και για το 2014 ορίστηκε και η Ρίγα στη Λεττονία.

Το Ούμεο ορίστηκε λόγω της βούλησής του να προβάλει την πόλη και τη βόρεια Σουηδία στην Ευρώπη, και να χρησιμοποιήσει τον πολιτισμό ως κινητήριο δύναμη της περιφερειακής ανάπτυξης. Η προσοχή εστιάζεται στο Ούμεο, αλλά αρκετά άλλα μέρη της περιοχής θα συμμετάσχουν κι αυτά.

Η πόλη των σημύδων

Το Ούμεο βρίσκεται στο νομό Västerbotten στη βόρεια Σουηδία και έχει περίπου 118.000 κατοίκους. Η πόλη έχει πολλές περιοχές για υπαίθριες δραστηριότητες και οι κάτοικοί της έχουν πάντα άμεση πρόσβαση στη φύση. Στην περιοχή του Ούμεο υπάρχουν παραλίες, λίμνες, δασικές περιοχές και μονοπάτια για τζόγκινγκ, και τον χειμώνα διαδρομές και πίστες για σκι. Οι κάτοικοι του Ούμεο κάνουν συχνά ποδήλατο, μια κι οι αποστάσεις είναι μικρές και υπάρχουν σχεδόν παντού ποδηλατόδρομοι.

Μια πυρκαγιά κατέστρεψε μεγάλο μέρος του Ούμεο το 1888. Όταν η πόλη ξαναχτίστηκε, φυτεύθηκαν σημύδες κατά μήκος των οδών για να αποφευχθεί η εξάπλωση τυχόν πυρκαγιών. Γι' αυτό το Ούμεο καλείται η πόλη των σημύδων.

Πλούσια πολιτιστικά δρώμενα

Το Πανεπιστήμιο του Ούμεο είναι ένα από τα μεγαλύτερα της Σουηδίας, με φοιτητές, καθηγητές και ερευνητές απ' όλο τον κόσμο. Οι πολλοί φοιτητές κάνουν να έχει το Ούμεο χαμηλό μέσο όρο ηλικίας. Στις όχθες του ποταμού Ούμε βρίσκεται η Πανεπιστημιούπολη Καλών Τεχνών, με εκπαιδευτικά προγράμματα αιχμής στους

τομείς του σχεδίου, της τέχνης και της αρχιτεκτονικής. Εκεί βρίσκεται και το Bildmuseet (Μουσείο Εικόνας), με εξέχουσα θέση στο χώρο της σύγχρονης τέχνης.

Το Ούμεο χαρακτηρίζεται από πλούσια πολιτιστικά δρώμενα, με θέατρα, μουσεία και μουσικές σκηνές, για παράδειγμα την Norrlandsoperan (Όπερα του Norrland). Κάθε χρόνο διοργανώνονται αρκετά διεθνή πολιτιστικά φεστιβάλ, και οι πολλοί πολιτιστικοί σύλλογοι είναι ιδιαίτερα ενεργοί. Υπάρχουν πολυάριθμα συγκροτήματα, αρκετά από τα οποία έχουν στο ενεργητικό τους διεθνείς επιτυχίες.

Συμμετοχή

Το πρόγραμμα για το έτος που το Ούμεο θα κατέχει τον τίτλο της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης είναι χωρισμένο σε οκτώ εποχές, με βάση το ημερολογιακό έτος των Σάμι (Λαπώνων). Οι Σάμι είναι ο μόνος αυτόχθων πληθυσμός της ΕΕ, και το Ούμεο είναι μέρος της Σάρμι, της περιοχής όπου κατοικούν.

Η συμμετοχή είναι σημαντική στη δράση του Ούμεο ως Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης. Όλοι όσοι θέλουν μπορούν να συμμετάσχουν και να γεμίσουν το πρόγραμμα. Οι δραστηριότητες διοργανώνονται το 2014 από συλλόγους, οργανώσεις, πολιτιστικούς οργανισμούς και άλλους φορείς που λαμβάνουν στήριξη από την εκστρατεία Umeå2014. Αυτό εξασφαλίζει ότι πολλά από τα έργα της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης θα συνεχιστούν και μετά το 2014.

Η δράση για την Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης είναι μέρος μιας μακροπρόθεσμης ανάπτυξης της πόλης – τόσο πολιτιστικής όσο και κοινωνικής – για να δημιουργηθούν νέα σημεία συνάντησης, δίκτυα, διεθνείς συνεργασίες και ευκαιρίες.

Στη διεύθυνση www.umea2014.se υπάρχει στα σουηδικά και τα αγγλικά όλο το πρόγραμμα για το έτος που το Ούμεο θα είναι Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης.